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	第四章
决  策
（一）教学目的：

通过本章的学习，要求学生了解决策的定义和决策原则，知道决策的依据。对现存的决策理论有宏观的了解。熟悉决策的过程，了解决策的影响因素。学会和灵活掌握决策方法，熟练运用定性和定量的决策方法，能将两种类型的方法灵活熟悉的运用到实际中。
（二）教学要求

1、了解决策的定义和决策原则，决策的依据及决策的理论

2、熟悉决策的过程

3、了解决策的影响因素

4、学会和灵活掌握决策方法，熟练运用定性和定量的决策方法

（三）教学基本内容：

1、决策的概念及特征

2、决策的类型及原则

3、决策的程序

4、决策分析方法

（四）具体内容

 第一节 决策的概念与特征

一、决策的概念
决策就是为了达到一定目标，运用科学方法拟定并评估各种方案，从两个以上的可行方案中选择一个合理方案的分析判断过程。

对概念的解释：

决策的主题是管理者。

决策的本质是一个过程

决策的目的是解决问题或利用机会。

二、
组织决策的特点
(一）目标性
目标是组织在未来特定时限内完成任务程度的标志。没有目标，人们就难以拟定未来的活动方案，评价和比较这些方案就没有了标准，对未来活动效果的检查也就失去了依据。
(二）可行性
决策所作的若干个备选方案应是可行的：
（1）能解决预定问题，实现预定目标。

（2）方案本身具有实行的条件，比如技术上、经济上都是可行的。

（3）方案的影响因素及效果可进行定性和定量的分析。

(三）
选择性
决策必须具有两个以上的备选方案，通过比较评定来进行选择，如果无法制订方案或只有一个方案，那就失去决策的意义。
(四）
超前性
决策者要具有超前意识，思想敏锐，目光远大，能够预见事物的发展变化，适时作出正确的决策。
(五）
过程性
（1）组织决策不是一项决策，而是一系列决策的综合。

（2）决策是动态的，决策是一个不断循环的过程。

(六）
科学性
决策者能够透过现象看到事物的本质，认识事物发展变化的规律性，作出符合事物发展规律的决策。
三、决策的地位
(一）决策是决定组织管理工作成败的关键
决策正确，可以提高组织的管理效率和经济效益，使组织兴旺发达；决策失误，则一切工作都会徒劳无功，甚至会给组织带来灾难性的损失。
(二）决策是实施各项管理职能的保证
计划、组织职能还是领导和控制等职能，实现过程都是需要作出决策的。
第二节  决策的类型及原则

一、决策的类型
(一）
按决策的重要程度划分，可分为战略决策、战术决策和业务决策
1.战略决策
根本性决策，战略决策解决的是“干什么”的问题，是事关企业兴衰成败， 带有方向性、全局性、长远性的大政方针的决策。如企业的方针、目标与计划，技术改造 和引进，组织结构改革等，都属于战略决策。主要由企业最高层领导行使。
2.战术决策
战术决策又称管理决策或策略决策，战术决策是执行性决策，解决的是“如何干”的问题，它是指为了实现战略目标，而作出的带有局部性、较短时期内的具体活动方式的决策，如企业财务决策、销售计划的制订、产品开发方案的制订等。

战略决策与战略决策关系：

战略决策是战术决策的依据，战术决策是战略决策的落实、是在战略决策的指导下制定的，它主要由企业中层领导行使。
3.业务决策
业务决策又称日常管理决策，属于日常活动中有关提高效率和效益、合理组织业务 活动等方面的决策。这类决策主要由企业基层管理者负责进行。
(二）
从决策主体来看，可将决策分成集体决策与个人决策
集体决策的优点
集体可能比任何单个成员具有更广泛的知识和经验。有利于确定问题和制定备选方案，并且能够更严格地分析所制订的方案。

集体决策的优点

“从众现象”。个人在认知或行动上不由自主地趋向于跟多数人相一致的现象；上下级关系会导致下级方面并非真正参与决策；集体一般比个人要花费更多的时间

个人决策的优缺点正好和集体决策相反。因此，二者应结合使用。
(三）
按决策的重复程度划分，可分为程序化决策和非程序化决策
1.程序化决策
程序化决策又称常规决策或重复决策。指经常重复发生，能按原已规定的程序、处理方法和标准进行的决策。
2.非程序化决策
非程序化决策又称非常规决策或例外决策。它是指具有极大偶然性、随机性，又无先例可循且具有大量不确定性的决策活动，其方法和步骤也是难以程序化、标准化，不能重复使用的。
(四）
按决策的可靠程度分类，可分为确定型、风险型和不确定型三种
1.确定型决策
各种可行方案的条件都是已知的，自然状态是唯一的，并能较为准确地预测它们各自的后果。一个方案仅有一个确定的结果，易于分析、比较和抉择。
2.风险型决策
指各种可行方案的条件大部分是已知的，但每个方案可能出现多种自然状态， 因而每个方案都可能出现几种结果，各种结果的出现有一定的概率，决策的结果只有按概率来确定，决策存在着风险。
3.不确定型决策
与风险型决策类似，每个方案的执行都可能出现不同的后果，但可能出现的自然状态是未知的或各种结果出现的概率是未知的，完全凭决策者的经验、感觉和估计作出的决策。
从决策需要解决的问题来看，可将组织决策分成初始决策与追踪决策 

初始决策

指组织对从事某种活动或从事该种活动的方案所进行的初次选择；

初始决策的实施对环境的影响主要表现在以下两个方面*
第一，随着初始决策的实施，组织与外部的协作单位已经发生了一定关系，比如，企业为了开发某种产品，已经组织了资源供货渠道，已经向有关厂家订购了生产这种产品所必需的某些设备，等等。
第二，随着初始决策的实施，组织内部的有关部门和人员已经投人相应活动。随着这种活动的不断进行，这些部门和人员不仅对自己的劳动成果（或初步成果）产生了一定的感情，而且他们在组织中的未来也可能在很大程度上与这种活动的命运相联系。
追踪决策

在初始决策的基础上对组织活动方向、内容或方式的重新调整。
追踪决策的特征|
1.回溯分析
追踪决策则是在原来方案已经实施，并发现环境发生了重大变化或与原先认识的环境有重大区别的情况下进行的。因此，追踪决策须从回溯分析开始。回溯分析，就是对初始决策的形成机制与环境 进行客观分析，列出失误的原因，以便有针对性地采取调整措施。
2.非零起点
追踪决策面临的条件与对象，已经不是处于初始状态，而是初始决策已经实施因而受到了某种程度的改造、干扰与影响。也就是说，组织已经消耗了一定的人、财、物等资源，环境状况因此发生了变化。
3.双重优化
追踪决策所选的方案，不仅要优于初始决策方案（因为只有在原来的基础上有所改善，追踪决策才有意义）而且要在能够改善初始决策实施效果的各种可行方案中，选择最优或最满意者。第一重优化是追踪决策的最低要求，后一重优化是追踪决策应力求实现的根本目标。
二、决策的原则

（一）决策遵循的是满意原则，而不是最优原则。

满足最优的条件：

容易获得与决策有关的全部信息；

真是了解全部信息的价值所在，并据此拟定出所有可能的方案

准确预测每个方案在未来的执行结果。

集体决策与个人决策相结合的原则

决策要有效地进行，必须做到科学化和民主化，实事求是，按客观规律办事。无论是集体决策，还是个人决策，都要建立在广泛民主的基础上。
（三）定性决策与定量决策相结合的原则
定性决策与定量决策相结合是进行科学决策的基本原则和基本思路
决策的依据

适量的信息。

                               第三节  决策的程序

一、诊断问题（识别机会）

1、决策者必须知道哪里需要行动

2、尽力获取精确、可依赖的信息

二、明确目标

1、目标体现的是组织想要获得的结果

2、明确所要获得结果的数量和质量

三、拟定方案

1、管理者要提出达到目标和解决问题的各种方案

2、从多角度审视问题

四、筛选方案

1、确定所拟定的各种方案的价值或恰当性，并确定最满意的方案

2、仔细考虑各种方案的预期成本、收益、不确定性和风险

五、执行方案

1、调动各种相关资源，以保证方案的顺利执行

2、有效处理执行过程中遇到的阻力

六、评估效果

1、将方案实际的执行效果与管理者当初所设立的目标进行比较，看是否出现偏差

2、决策是一个循环往复的过程

 第四节  决策分析方法
一、方法分类

1、根据决策所采用的分析方法，可以把决策方法分为：

定性决策方法

定量决策方法及定性

定量相结合的方法

2、根据决策所采用的分析工具，可以分为：

采用一般计算工具的方法

采用计算机和网络等相关工具的方法

定性决策方法

1、头脑风暴法

    针对解决的问题，相关专家或人员聚在一起，在宽松的氛围中，敞开思路，畅所欲言，寻求多种决策思路

 头脑风暴法的四项原则：

    各自发表自己的意见，对别人的建议不作评论

    建议不必深思熟虑，越多越好

    鼓励独立思考、奇思妙想

    可以补充完善已有的建议

其特点是倡导创新思维，时间一般在1－2小时，参加者5－6人为宜。

2、名义小组技术：

选择一些对要解决的问题有研究或有经验的人作为小组成员，并向他们提供与决策问题相关的信息

小组成员各自先不通气，独立地思考，提出决策建议

召集会议，让小组成员一一陈述自己的方案

小组成员对全部备选方案投票，产生大家最赞同的方案，并形成对其它方案的意见，提交管理者作为决策参考

3、德尔菲技术：

用于听取专家对某一问题的意见

运用这一方法的步骤是：

根据问题的特点，选择和邀请做过相关研究或有相关经验的专家

将与问题有关的信息分别提供给专家，请他们各自独立发表自己的意见，并写成书面材料

管理者收集并综合专家们的意见后，将综合意见反馈给各位专家，请他们再次发表意见

如此反复多次，最后形成代表专家组意见的方案

4、经营单位组合分析方法：

由波士顿咨询公司提出

以相对竞争地位和业务增长率为维度

相对竞争地位体现在市场占有率上，决定了企业的销售量、销售额和赢利能力

业务增长率反映业务增长的速度，影响投资的回收期限


瘦狗型：经营单位市场份额和业务增长率都较低，只能带来很少的现金和利润，甚至可能亏损——采取收缩甚至放弃的战略

幼童型：经营单位业务增长率较高，目前市场占有率较低，需要大量现金

有前途：投入必要的资金，使其向“明星”型转变

无前途：忍痛割爱，及时放弃该领域

金牛型：市场占有率较高，而业务增长率较低，为企业带来较多的利润，同时需要较少的资金投资——产生的大量现金可以满足企业经营的需要

明星型：市场占有率和业务增长率都较高——不失时机地投入必要的资金，扩大生产规模

5、政策指导矩阵：

从市场前景和相对竞争能力两个维度分析企业经营单位的现状和特征

用一个3×3的类似矩阵的形式表示


区域9：业务代表大好的机会，应该确保足够的资源，优先发展区域7：经营单位市场前景虽好，但竞争能力弱，要根据企业的资源状况区别对待区域5：经营单位市场前景和竞争能力均居中等，要分配给这些单位足够的资源，推动其发展区域3：经营单位竞争能力较强，但市场前景不容乐观，这些业务不应继续发展，但不要马上放弃，可以利用其较强的竞争能力为其它业务提供资金区域1：经营单位竞争能力和市场前景都很弱，应尽快放弃此类业务，以免陷入泥潭

经营

单位

的

竞争

能力

强

3不发展，但也不马上放弃
6优先发展，确保足够资源
9大好机会，多投
中

2选择时机放弃
5给予足够的资源促进发展
8投入更多资源
弱

1放弃
4转移资金到更强的业务
7区别对待
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取决于经营单位在市场上的地位、生产能力、产品研究和开发等因素。
吸引力弱

吸引力中

吸引力强

市 场 前 景 吸引力
取决于赢利能力、市场增长率、市场质量和法规限制等因素。

定量决策方法

1、确定型决策方法：

    确定型决策：指决策面对的问题的相关因素是确定的，从而建立的决策模型中的各种参数是确定的

解确定型决策的方法有线性规划、非线性规划、动态规划等等

举例：见书P112

线性规划法

【含义】在一系列的线性等式或不等式的约束条件下，求解线性目标函数值最大或最小的一种方法。〈 “运筹学”课中：线性规划理论的移用。 〉

【事例】

某企业生产A、B两种产品。生产单位产品A和B所需要的机器、工人和原材料的数量，每天可用的资源总量和各种资源的价格如表5-1所示。已知产品A的售价600元，B的售价400元，市场需求旺盛。问：〈+每天〉如何安排生产能使企业的利润最大。

表5-1     企业产品生产与资源使用情况

项目

产品A

产品B

资源总量（天）

资源单价（元）

机器（台时）

6

8

1200

5

人工（工时）

10

5

1000

20

原材料（公斤）

11

8

1300

1

【解答】步1：分析并设出决策变量  〈参见P98下～99上〉
设：A为产品A每天的产量

B为产品B每天的产量

C1为每天使用的机器数量

C2为每天使用的人工数量
C3为每天使用的原材料数量
步2：建模〈建立模型〉，包括目标函数Max〈Min〉；约束条件ST  P99上
目标函数：Max利润 = 600A + 400B - 5C1 - 20C2 - 1C3  （1）

约束条件：机器     6A + 8B = C1                     （2）

人工    10A + 5B = C2                     （3）

原材料  11A + 8B = C3                     （4）

C1 ≤ 1200                          （5）

C2 ≤ 1000                          （6）

C3 ≤ 1300                          （7）

A ≥ 0                             （8）

B ≥ 0                             （9）

步3：解模  
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■+加2、量本利分析法〈盈亏平衡分析法、保本点法〉
【含义】根据产品的产量〈=→销量〉、成本、利润的关系、来分析研究各生产【基理】方案对企业盈亏的影响，从而进行抉择。具体就是：

预备知识：劳动所得〈有用成果〉总收入S = Q P

劳动所付〈代    价〉总成本C = F + V = F + Q CV 
折旧费、计时工资、企业管理费、广告宣传费…

单位产品变动成本：原材料费、燃料动力费、包装费、计件工资……
【图示】

金 额               S 


                                      C


F
0                Q0                   Q

1平衡点〈保本点〉的产销量：Q0=
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  P - Cv= CF单位产品贡献：多生产一个产品给企业带来的利润增量。
2求出一定产销量的利润：

∏＝Ｓ－C＝ＰQ－Ｆ－ＣＶQ＝Q（Ｐ－ＣＶ）－Ｆ

可见，产量／或销量Q与利润∏成正比关系　Q越大越好，但并不能无限制的增大，即　要考虑
受企业内部生产能力M的限制　Q≤M

也受到市场需求量D的限制　　Q≤D 综合考虑之后再决定产销量的多少
另外，3易求出一定的目标利润下的产销量：Q = 
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最后，4计算安全边际和安全边际率〈经营安全率〉：判定经营安全状况

安全边际=可以获利的产销量=方案的产销量－保本产销量=Q-Q0

安全边际率=
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   ‘标准表’→有疑义？
举例：一版P72已知：F=60000元    CV=1.8元/件    P=3元/件

求：1、保本点的产销量

2、现方案的产量Q=100，000件，问它是否可取。

3、若是可取，获利多少元。此时安全边际和安全边际率多大。

解：Q0=
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方案Q=100000件>Q0=50000件  →方案可取

利润：
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安 全 边 际 =Q－Q0=100000－50000 = 50000（件）

安全边际率 =50000/100000 = 50%
2、不确定型决策方法：

如果决策问题涉及的条件中有些是未知的，对一些随机变量，连它们的概率分布也不知道，这类决策问题被称为不确定型决策

例题见书P115

概念回顾：在不稳定<不可控、不可靠>条件下进行的决策。〈已知有多种自然状态、以及相应结果，但是，概率不详←有些条件是未知的〉

解决方法：主要是依靠决策者、凭借自身知识、经验、阅历、发挥才能和智慧、从主观角度出发来进行抉择。即：凭借决策者的主观态度做决策

【事例】某企业打算生产某产品，根据市场预测分析，产品销路…

  表5-2 企业产品生产各方案在不同市场情况下的收益/万元→损益值表  单位：万元
产品销路（自然状态）

生产方案

销路好

0.3

销路一般

0.45

销路差

0.25

（1）改进生产线

180

120

-40

（2）新建生产线

240

100

-80

（3）外 包 生产

100

70

16

试问：如何进行方案的‘决策’选择。

【解答】

1、小中取大法〈悲观决策法、悲观原则〉   →选择‘外 包 生产’方案

过于保守

2、大中取大法〈乐观决策法、乐观原则〉   →选择‘新建生产线’方案

不现实

3、最小最大后悔值法〈后悔值的大中取小法〉→选择‘改进生产线’方案

后悔值→后悔值‘损益值’表→‘大’中取‘小’。沙万奇准则
60   0   56   60

0   20   96   96

140  50   0   140

加4、现实值估计法〈折中系数法〉               赫维斯准则
引入乐观系数0≤α≤1→据此，计算一种特殊的加权平均值。若是α=0.7
E（1）=0.7×180+0.3×(-40)=126-12=114万元

E（2）=0.7×240+0.3×(-80)=168-24=148万元→选择‘新建生产线’方案

E（3）=0.7×100+0.3×16   =70+4.8=74.8万元 

加5、等概率法〈等可能性法〉                   拉普拉斯准则
E（1）=（180+120-40）/3=260/3万元*  →  选择‘改进生产线’方案

E（2）=（240+100-80）/3=260/3万元*  或者选择‘新建生产线’方案

E（3）=（100+70+16）/3=186/3万元

加6、综合法      选择被选中
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的方案，即‘新建生产线’方案
3、风险型决策方法：

如果决策问题涉及的条件中有些是随机因素，它虽然不是确定型的，但我们知道它们的概率分布，这类决策被称为风险型决策

举例见书P118

概念回顾：〈也叫随机决策〉结果多种〈自然状态不止一种〉→无法肯定出现，但各方案在各种自然状态下损益可知、且概率也知。   5要点
解决方法：
[image: image11.wmf]î

í

ì

决策树法

期望值法


【事例】三种产品销路（自然状态）出现的概率分别为0.3、0.45和0.25。问：如何进行方案的‘决策’选择。

1、期望值法

【解答】计算各方案综合的损益期望值。〈属于概率论与数理统计知识〉
E（改进）= 180×0.3＋120×0.45－40×0.25 = 98（万元）

E（新建）= 240×0.3＋100×0.45－80×0.25 = 97（万元）

E（外包）= 100×0.3＋70×0.45＋16×0.25 = 65.5（万元）

三者中98万元最大，故，应选择改进生产线方案。

2、决策树法

【原理】它是用一棵横向生长着的大树、反映出决策问题的情况（方案／概率／损益…）；再计算各方案的期望收益；最后选取最大者为优选方案。
【突出优点】直观明了〈一目了然〉；特别适用于时间分段及或多级的决策。

【预备知识】：树的构成要素
计有4个要素　　　　　　　　　　概率　时间期限　损益值
决 策 点    方框  决策点 
方 案 枝    直线        

状态结点    圆圈  ○     编号
概 率 枝    直线        
【事例】
原题某企业进行新产品开发，有关情况整理如下：

方案一、新建大厂，需投资300万元。据初步估计，销路好时，每年可获利100万元；销路不好时，亏损20万元。服务期限10年。

方案二、新建小厂，需投资140万元。销路好时，每年可获利40万元；销路不好时仍可获利30万元。服务期限10年。

方案三、先建小厂，运行三年后，若前三年销路好时再考虑扩建，需追加投资200万元，服务期限7年，每年估计获利95万元。 ┗暗示：若销路差时再不必考虑扩建

根据市场预测，知新产品销路好的概率为0.7，销路不好的概率为0.3。

问如何采用决策树法进行决策。

正确的解答应为这样：

【解答】步一：画树图〈草图  左→右、前→后〉并填写文字、数字

640

①

销路好

0.7

10

100

700

建大厂

销路差

0.3

10

-20

-60

-300

374.2

370
②

销路好

0.7

10

40

280

决策点Ⅰ
建小厂

-140

销路差

0.3

10

30

90

建小厂

259
④

好

0.7 7 40

196

-140

销路差

514.2

③
差

0.3 7 30

63

665

好0.7 7 95

465.5

步二：计算期望值〈右→左、后→前；简单在树图上直接算，复杂单独计算〉

决策点Ⅱ
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结点③：0.3×3×30+259*0.3 +0.7×3×40+465*0.7=514.2

⑤

销路好

扩建

差0.3 7 95

199.5

465
决点Ⅱ
-200

259

⑥

好0.7 7 40

196

不扩

差 0.3 7 30

63
决策点Ⅰ
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  步三：结论 →应选取方案Ⅲ。即：……
计算机模拟决策方法

 此处简单介绍即可。

                          第五节 决策的影响因素
一、环境因素

（1）环境的稳定性

环境比较稳定情况下——决策一般由中层管理者进行

环境剧烈变化情况下——决策一般由高层管理者进行

（2）市场结构

垄断程度高——以生产为导向

竞争程度高——以市场为导向

（3）买卖双方在市场的地位

买方市场——以生产条件与能力为出发点

买方市场——以市场需求为出发点

二、组织自身的因素

（1）组织文化

保守型与进取型组织文化

有无伦理精神

（2）组织的信息化程度

高信息化有利于提高决策的效率和质量

（3）组织对环境的应变模式

应变模式指导着组织今后在面对环境变化时如何思考问题、如何选择行动方案等

三、决策问题的性质

（1）问题的紧迫性

时间敏感型决策

知识敏感型决策

（2）问题的重要性

1、问题重要性对决策的影响是多方面的：

2、引起高层领导的重视，得到更多力量的支持

3、越重要的问题越有可能由群体决策，对问题的认识更全面，决策的质量可能更高

4、越重要的问题越需要决策者慎重决策，越需要决策者避开下一节所介绍的各类决策陷阱

四、决策主体的因素

（1）个人对待风险的态度

风险厌恶型、风险中立型和风险爱好型

（2）个人能力

对问题的认识能力、获取信息的能力、沟通能力、组织能力

（3）个人价值观

个人价值观通过影响决策中的价值成分来影响决策

（4）决策群体的关系融洽程度

影响较好方案被通过的可能性

影响决策的成本

【案例实训】
传统家电业在手机市场的沉浮
传统家电在价格战、品牌战相继交替下，利润变得微乎其微。而在3C融合的大环境下，利润相对丰厚的手机行业，一度成了众多手机厂商觊觎的目标。时隔几年，经历了风雨洗礼的国产手机载沉载浮，喜忧参半。
2001年是国产手机突破元年，家电厂商TCL率先崛起，随后夏新、熊猫、康佳、海尔等传统家电厂商也纷纷加入。2002年，得益于复制家电营销的前端优势，国产手机产品 定位在中低端，保持与外资品牌的价格优势，依靠外观模仿和营销渠道等贴近市场的优势迅速取胜。在经历短暂的辉煌后，2004年开始走下坡路，2005年开始进入寒冬。
现如今，洋品牌手机也切入中低端市场，国产手机由于缺乏完善的产品布局和核心 技术竞争力，其市场地位发生了戏剧性的变化。至2005年，家电系列手机全线亏损， TCL上半年亏损达到了 8亿多元，康佳手机业务全年亏损1.94亿元，海尔手机业务全年亏损1.39亿港元，熊猫被迫退出手机市场。直到近年，行业仍旧无法摆脱亏损的泥沣， 2008年4月29日，夏新电子发布2007年财报。数据显示，2007年夏新电子营收34.5亿 元，同比降低36.39 %;亏损进一步加剧，达到8. 44亿元，亏损额较去年增加697. 241。 夏新电子表示，报告期内，中国手机生产核准制正式取消，手机企业数量的暴增，导致市 场竞争白热化，毛利大幅度下降；同时外资品牌依靠技术优势和规模优势，降低成本，实 现了价格优势，从而导致国产手机份额持续降低。
不过，让人看到希望的是，经过这两年的潜心经营，不少家电企业的手机业务通过开辟新兴市场，也取得了一定的成绩。康佳2007年年报显示，康佳手机业务在2007年通过拓展新兴市场，海外销售同比增长了 70%，并实现了盈利。而四川长虹2007年年报显示，手机业务同比大幅增长，营业收入达到25. 41亿元，同比增幅56. 16%，营业利润率增 长至18.4%，TCL通讯的手机业务一季度仍保持了增长势头，首季度实现销售收入逾港 币12亿元，同比增长19%。
有分析认为，家电厂商纷纷涉足手机领域主要有两方面的因素：首先，3G存在着巨大的利益诱惑。比如海信为了迎接TD-SCDMA技术商用化，从而推出了HS-T68手机。 其次，基于3C融合的考虑。毫无疑问，3C融合是未来消费电子产品的发展趋势，很多家 电厂商出资手机领域，就是为了完善3C融合这个大环境下所需要的3C相关产业链各组 成部分的相互保障和协调。从技术上讲，半路出家的传统家电厂商肯定不及专业手机厂商，但从渠道来看，传统家电厂商的优势仍然明显。
但实际上，近年的迹象表明，家电的渠道、资金和品牌优势能否顺利牵引到手机市 场，以达事半功倍的效果，现在还不能定论。由于各自独立的运营体系，传统家电企业显 然难以充分利用其原先渠道。此外，家电厂商大多处于产业链的低端，在手机产品技术 上实力相对较弱。经过前几年的阵痛，TCL、康佳、长虹等厂商已经在技术上发力，要在 产品质量精细化上下足工夫，能否奏效有待观察。差异化战略也成为大多数国产手机的 突围手段。TCL重启蒙宝欧品牌，发力女性手机市场；海信在TD手机首轮招标中，获得 1. 05万部订单，HS-T68型号已经投放市场；康佳手机业务要在2007年实现盈利的基础 上，以价值经营战略进一步做强。
业内人士指出，家电厂商依靠庞大的传统家电业务获得了资金层面的扶持。相对专业手机厂商来说，这是家电企业的优势，但也可能成为束缚其孤注一掷做手机的原因。 此外，家电企业不敢对手机这个不熟悉的领域做大的投资，势必造成手机技术研发不到 位、产品设计不新颖等问题，从而使家电企业在手机领域处处碰坎，即使繁荣，也注定是 罢花一现。
讨论：
近年来，我国家电企业纷纷跨领域经营，进军IT业、家居装修业、汽车业等领域，结合相关资料分析，这些多元化经营决策背后的驱动因素。
综合家电企业进军手机市场的表现，构想可供这些企业选择的摆脱困境的决策方案。
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